PROGRAMA DOMINICAL

· Digno y santo

· Lectura bíblica SALMO 86

· Bienvenida

· Peticiones y gratitudes

· Alabanza

· Grano de mostaza

· Hosanna

· Tan solo he venido

· Mensaje (1 Timoteo 5)

· Ofertorio

· Despedida y anuncios

1 TIMOTEO 5:1 – 6:2
En esta sección de la carta, Pablo da instrucciones a Timoteo acerca de su trato con los hermanos en la Iglesia (1 Tim 5:1-3).     Luego de una sección introductoria (1 Tim 5:1-3), Pablo habla en detalle de las viudas de la Iglesia (1 Tim 5:4-16), y de los líderes (1 Tim 5:17-22).     Posteriormente, da unas recomendaciones generales (1 Tim 5:23-25), y termina con una sección acerca de amos y esclavos (1 Tim 6:1-2).

1. LA RELACIÓN ENTRE TIMOTEO Y LOS MIEMBROS DE LA IGLESIA (1 Tim 5:1-3)

Pablo instruye a Timoteo acerca de su relación con los diversos miembros de la iglesia:

a. Con los Hermanos de Mayor Edad (v.1a)

Timoteo, como joven, tenía que tratar con respeto a los hombres de mayor edad en la iglesia.    Su autoridad espiritual sobre ellos no le daba el derecho de maltratarlos.  Las palabras que Pablo usa aquí podrían ser traducidas: "No golpees con palabras duras a los ancianos, sino llámales a tu lado para animarles".

b. Con los Hermanos Más Jóvenes (v.1b)

La Iglesia es una familia espiritual; si Timoteo tiene que poner orden entre los jóvenes, debe hacerlo con ese cariño que existe entre hermanos carnales.

c. Con las Hermanas de Mayor Edad (v.2a)

Las damas de la iglesia también necesitan un cuidado pastoral, y Timoteo debe hacerlo tal como lo hace con los hermanos de mayor edad.

d. Con las Hermanas Más Jóvenes (v.2b)

Pablo conoce las estrategias de Satanás, y por lo tanto ordena a Timoteo a tratar a las hermanas de la Iglesia con toda pureza.     Tantos líderes han fracasado espiritualmente por no hacer caso a lo que Pablo dice aquí.

e. Con las Viudas (v.3)

La palabra, “Honra”, que Pablo usa aquí, podría significar simplemente ‘respeta’.  Sin embargo, a la luz del contexto (ver v.4 y 8), surge la idea de que Pablo está hablando de un apoyo económico, y no simplemente del respeto que una viuda merece.
2. LA RELACIÓN ENTRE LAS VIUDAS Y SUS FAMILIARES (1 Tim 5:4-8)

El principio general es que la iglesia debe apoyar económicamente a las personas más necesitadas de la congregación.  En este caso, serían las viudas.  El A.T. enseña que ésta fue la voluntad de Dios para Su pueblo.   Sin embargo, antes de tratar el asunto de cómo la iglesia debe cuidar a las verdaderas viudas, Pablo enseña la responsabilidad general de las viudas y de sus familias.

a. Los Familiares Deben Proveer Para Sus Viudas (v.4, 8)

El orden establecido por Dios es que las necesidades económicas deben ser suplidas dentro de la familia.     Esto no es sólo la responsabilidad de los hijos, sino también de los nietos, por consiguiente, de toda la familia.

b. Las Viudas Deben Vivir Vidas Intachables (v.5-7)

Es interesante notar lo que Pablo dice aquí.    No sólo la iglesia tiene responsabilidades (en este caso de proveer para los necesitados), sino que las mismas personas necesitadas también tienen sus responsabilidades.    En este caso, las viudas deben vivir vidas ejemplares (v.6-7), y estar en comunión constante e íntima con Dios (v.5).

3. LA RELACIÓN ENTRE LA IGLESIA Y LAS "VIUDAS" OFICIALES (1 Tim 5:9-16)

La referencia a la "lista", en v.9, indica que aquí Pablo pasa a tratar un asunto oficial de la iglesia. Parece que cada iglesia tenía la responsabilidad de cuidar a las viudas, y para saber quiénes eran las viudas que realmente estaban en necesidad de ayuda económica, cada congregación elaboraba una lista de sus viudas más necesitadas.

En v.3 y 5, Pablo hace referencia a las "viudas que en verdad lo son".    Obviamente había ciertos criterios que se aplicaban a todas las viudas, para ver si realmente estaban en la necesidad de recibir apoyo económico de la iglesia o no.

a. Los Criterios Para Ingresar a la Lista Oficial de Viudas (v.9-10)

   i. Estar completamente abandonadas; es decir, no tener ningún familiar vivo (v.3-5).

  ii. Tener más de 60 años de edad (v.9a).

 iii. Haber vivido una vida de fidelidad a su esposo (v.9b).

  iv. Tener un buen testimonio en diversas áreas (v.10).

b. Las Instrucciones Para las Viudas Más Jóvenes (v.11-16)

Pablo es muy práctico, aunque quizá lo consideremos un poco fuerte.    Parece que para ingresar a la lista oficial de viudas receptoras de ayuda económica, las viudas tenían que comprometerse a dar su tiempo a la obra en la Iglesia (de visitar a otras hermanas, etc.).   No recibían un apoyo económico sin hacer nada.
El problema sería con viudas jóvenes, quienes después de cierto tiempo trabajando con la iglesia, se enamoraran de otro hermano y quisieran casarse (dejando así el trabajo en la iglesia, y su compromiso con el Señor, v.11-12).    En otros casos, el problema sería que las viudas jóvenes se dedicaran a ser ociosas y a chismosear (v.13).    Por lo tanto, la recomendación de Pablo para estas viudas es que no ingresen a la lista oficial de viudas, sino que busquen otro marido (v.11a,14).

4. LA RELACIÓN ENTRE LA IGLESIA Y LOS "ANCIANOS" (1 Tim 5:17-22)

Pablo ahora pasa a tratar otro asunto delicado: la relación entre la iglesia y sus líderes (“ancianos”).     Pablo da varias recomendaciones a Timoteo:

a. La Remuneración de los "Ancianos" (v.17-18)

Los líderes que trabajan bien deben recibir "doble honor" (v.17). Esto significa el respeto que merecen por ser líderes, MAS cierta remuneración.     Pablo indica que los que son más dignos de remuneración, son aquellos “ancianos” que ejercen un ministerio de ENSEÑANZA; esto sería por el tiempo que se requiere para la elaboración de sermones.   Pablo cita el A.T. para comprobar que esto es la voluntad de Dios (v.18).

b. Acusaciones Contra los "Ancianos" (v.19)

Pablo sabe que los líderes estarán expuestos a las críticas; ellos ganarán muchos enemigos en el ministerio.    Por lo tanto, hay que tener cuidado al tratar las acusaciones contra ellos.     Es muy importante que haya dos o tres testigos, antes de aun empezar a considerar las acusaciones.

c. La Disciplina de los "Ancianos" (v.20)

Lamentablemente, es muy posible que líderes de la iglesia caigan en pecado.   ¿Qué se debe hacer en esos casos?     Pablo es muy claro, hay que reprenderlos PUBLICAMENTE.

d. El Nombramiento de "Ancianos" (v.22)

Aquí "imponer las manos" implica la separación para el ministerio (ver 1 Tim 5:14).     Los líderes han de ser ‘separados’ para la obra de liderar la iglesia.    Pero Pablo aconseja a Timoteo a no nombrar ligeramente a los líderes. Primero debe evaluar bien a los candidatos.     No debe caer en la trampa de nombrar como "anciano" a uno que vive en algún pecado.    El problema es que los pecados de algunos no salen a la luz inmediatamente (v.24-25).     Por lo tanto, Timoteo no debe apresurarse a nombrar a alguien como líder; debe dar tiempo para conocer bien a esa persona.

NOTA: Entre los asuntos de la disciplina (v.20) y el nombramiento de líderes (v.22), Pablo hace hincapié a 
la necesidad de no hacer nada con parcialidad.    Tener favoritos en la iglesia arruinaría el ministerio 
de Timoteo.

5. LA RELACIÓN ENTRE AMOS Y ESCLAVOS EN LA IGLESIA (1 Tim 6:1-2)

Finalmente, Pablo da instrucciones acerca de cómo los creyentes, que son amos o esclavos, deben tratarse los unos a los otros.  En la Iglesia Primitiva había muchos creyentes que eran esclavos; también había algunos amos convertidos. Esto a veces producía problemas.  El domingo, en el culto, todos eran iguales; quizá algunos esclavos aun tenían posiciones de liderazgo en la iglesia.  El problema era si los esclavos que eran creyentes, empezaban a faltarle el respeto a sus amos, por ser ellos también cristianos.   Por eso, Pablo ordena a los esclavos creyentes a someterse a sus amos, y a servirles bien, especialmente si sus amos también eran creyentes.
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